

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XV.—Número 4.528

Jueves 12 de Noviembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Cuartilla política

En Barcelona han ocurrido lamentables sucesos con motivo de la manifestación organizada para protestar contra los concejales barceloneses.

Y hemos vuelto á observar el caso curioso de que los periódicos y políticos de la izquierda, llenan sus columnas y sus discursos con insultos soeces para los que ayer pretendieron exteriorizar una protesta digna y honrada.

En Barcelona el tifus está haciendo estragos; se ha comprobado, y hasta en el mismo Congreso se ha dicho, que el origen de esta epidemia está en las aguas de Dos-Rius, que aparecen inficionadas de los microbios tíficos.

Recordando esto, no nos extrañará que los periódicos izquierdistas hagan campaña en favor de sus concejales, porque al fin este será un negocio derivación de aquel otro, el más repugnante, el más escandaloso que se conoció nunca en la vida provinciana.

Probado mil veces está, y creo que los informes médicos no mienten, que aquellas aguas carecen de las debidas condiciones higiénicas, y trabajos concienzudos han demostrado que eran un peligro serio para la ciudad condal.

Los concejales lerrouxistas no hicieron caso de todo ello; el brillo fascinador de los millones que veían en perspectiva les hicieron olvidar á la ciudad y á los ciudadanos que representaban, y ahora, cuando ha venido la terrible realidad á confirmar aquellos, cuando por todas partes de la ciudad se levanta clamorosa y enérgica la voz de protesta, los diarios izquierdistas, los políticos radicales lejos de confesar su derrota ó callarse, se levantan para injuriar á los que en uso de su derecho protestan contra los culpables de tanta muerte y de tanta desgracia.

En Barcelona hay sangre honrada que no se aviene con esos hombres prevaricadores que comercian con la salud pública y por eso creo que las cosas no terminarán en la protesta de ayer: hay que ir más adelante y esperar que los catalanes irán.

La guerra europea va pareciéndose á una intrincada y laberíntica malla; cada vez son nuevos los operarios que entran á trabajar en ella, el desenredarla va á ser cosa en extremo dificultosa; por eso cada vez la paz, la codiciada paz está más lejos.

Lo que es digno de notar es la reacción que se advierte en la opinión en sentido francamente germanófilo. Aquellos enormes búhos que en un principio nos soltaban los diarios liberales, aquellos artículos que hablaban de la barbarie alemana, y del heroísmo de los ingleses y negros, ya pasaron de moda.

Cada día parecen agrandarse las diferencias surgidas entre los jefes de las minorías y el presidente del Consejo. Romanones que se ha erigido en jefe supremo de aquellas, nos ha salido ahora con una donosa explicación: el quiere si es posible que se aprueben los presupuestos discutiéndolos desde fuera, sin necesidad de luz, ni de taquígrafos.

Luego el conde habló con el señor Dato. Ambos convinieron en que mañana se celebre otra reunión de los jefes de minorías en el despacho del presidente del Congreso, con asistencia de éste, del señor Dato y del ministro de Instrucción pública.

La reunión tendrá por objeto el estudio del presupuesto de Instrucción, después de oír las explicaciones del ministro.

Madrid-11-XI-914.

Curar el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

NOTAS AGRICOLAS

Falsificación de los abonos químicos.

Son muchas y muy variadas las que se cometen con los abonos minerales, pero por desgracia la mayoría de ellas solo pueden descubrirse mediante un análisis químico, que no siempre está en nuestra mano poder realizar. Sin embargo, hay algunas tan burdas, que se reconocen con suma facilidad. Así, por ejemplo, la sal común ó cloruro sódico, que se vende por nitrato de sosa, se ve enseguida echando al fuego un poco de la materia vendida como nitrato: si deflagra, es decir, si arde súbitamente con llama y sin detonación, es nitrato; pero si no da llama y decrepita en el fuego, produciendo chasquidos, trátase de sal común.

Hay algunos revendedores que falsifican el cloruro potásico con kaiaita, cometiendo así un fraude de importancia. Para evitarlo, dice el ingeniero señor Trelles, debe exigirse siempre que el abono potásico, cualquiera que sea, veuga en sacos de origen, los cuales no solo traen un rótulo indicando su contenido, sino que están cerrados con un precinto de plomo, que dice «Kalisyndikat». No debe aceptarse ningún saco que no esté provisto de ambos requisitos (inscripción ó rótulo con el nombre del abono y precinto de plomo), pues hemos sabido que algunos negociantes de mala fe, compran los sacos que han contenido cloruro, los llenan de káinita blanca (pues hay de diferentes colores) y los venden como sacos de cloruro. En este caso la mixtificación se descubre en la falta de precinto ó en que el cordel de éste tiene algún nudo ó añadido.

¿Se fija en estos detalles el labrador al adquirir los abonos?

OSENDRI

LITERARIAS

Venganza...

A un lado de la vía férrea, en lugar silencioso y apartado del bullicio del mundo, se alzan unas ruinas, testigos mudos de una tragedia dolorosa y cruel: las yerbas crecen ociosas y bravías, la maleza se enrosca en sus paredes y á las grietas que estas ostentan se asoman cautelosamente, como á través de una celosía, unos florones de madre selva ¡la eterna enamorada de las ruinas!

Y la casa solitaria con sus muros patinosos, su soledad callada y sus sombras de tumba, aparece como un ser humano abrumado por el dolor y humillado por la desventura.

Hubo un tiempo feliz para la casa: reían adentro unos niños y reían afuera los campos; el calor del hogar, el mugir de las vacas, el gemir de la gaita, eran todo ello notas de vida y encanto.

Ni crecían las yerbas ociosas, ni presentaban las paredes esas grietas por donde asoman sus achatadas cabezas los reptiles, ni los pilares estaban desmochados y envueltos en musgo blando y húmedo.

Este cambio data de hace poco... fué de la noche á la mañana.

—¡Jesús! ¡Jesús! que día aquél—y la vieja que esto me contaba parecía sentir íntimo pavor al recordarlo... Fué en verano; este hermoso prado donde hoy ponen su trono las malezas, era antaño prado donde doraban las mieses.

Las espigas enceradas y de oro se encontraban derramadas por todo él; grande sudor había costado derribar aquél océano de trigo...

Y una noche pasó el tren arrojando lumbres y sombras, y unas chispas diminutas como mariposas de oro, revolaron por los aires y fueron á parar donde estaban las gavillas, y el fuego que aquellas traían se lo comunicaron á éstas que pronto fueron devoradas por las llamas crepitantes, que se extendieron, como círculos en el agua, por

todo el campo que constituía la única hacienda del matrimonio que habitaba esta casa.

Atormentado por el calor saltó del lecho el dueño: las llamas empezaban á trepar y enroscarse como víboras por las paredes, y el campo, ¡ah! el campo era un volcán, un mar de fuego donde las olas eran las llamas que corrían y se alzaban como poseídas de delirio...

¡Que noche aquella, váleme Dios! Hasta el cielo parecía que quería arder, porque estaba rojo, rojo, como sangre...

El hombre al ver su campo destruído sintió que cruzaba su cuerpo una descarga eléctrica, que su alma se tornaba tan pronto fría como el hielo, ardiente como un ascua... maldijo, apretó sus puños y luego salvó á su familia y á los animales...

Pasada aquella noche, se hizo la oportuna reclamación á la compañía del ferrocarril como causante del siniestro.

La noche que guarece amorosa á las buenas almas, oculta los crímenes y maldades de las almas negras y la compañía se negó á aceptar la reclamación.

El hombre sintió cerrarse para el bien los ojos de su alma y de su corazón y abrirse con ansias infinitas por la venganza los ojos de las pasiones.

Unos cuantos inexplicable sentía que arañaba su interior, y fué otra noche, poco después de que el sol fatigado y encendido habíase ocultado, cuando nuestro hombre salió de la casa calcinada y se llegó á la vía del ferrocarril.

Pareció meditar... dentro de unos minutos llegaba el tren.

Se oyeron ruidos secos, ruidos extrínsecos, ruidos metálicos... hizo un esfuerzo potente, supremo, y la cinta negra y rutilante se rompió, después la otra...

Y el hombre, rígido y solemne, como una evocación fatídica, se detuvo junto á un árbol esperando el momento.

Nada interrumpía la sedante calma de la noche: brillaban las estrellas, planeaba el viento, lloraban los cristales del río...

Llegaba el tren... los faroles derramaban su luz sangrienta, marcando un círculo luminoso, ahogado y oprimido por las tinieblas, venía resoplando con aires de triunfo y arrojando chispas como aquellas que en una noche aciaga incendiaron el trigo.

Un ruido interno se escuchó; el acero y el hierro y los cristales saltaron en mil pedazos, crujieron las maderas, los gritos de angustia se mezclaban al rugido de la máquina, que como un gigante rendido yacía junto al río de aguas temblorosas.

Cayó el monstruo, y nuestro hombre, cumplida su venganza, fué tan infinito el placer que experimentó y tan desmesurado su contento, que debióle parecer pequeño el pecho para tan grande alegría, porque luego murió...

La noche prosiguió su curso que parecía haber detenido un momento para contemplar aquel cuadro, volvieron á reinar los rumores misteriosos y el río retratando estrellas, volvió á temblar...

J.

Las Cámaras

MADRID 12

Congreso

(Continuación de la sesión de ayer)

Las aguas de Barcelona

Delgado Barreto justifica su intervención por haber recibido el informe del Coleho médico de Barcelona y requerimientos de la Unión gremial y seguridades de que los representantes por Barcelona no abordarían el asunto.

Dice que aquel Ayuntamiento tiene abandonado todos los servicios, y en

cambio pretende dar 75 millones por unas aguas que envenenan á Barcelona.

Y cuando se presenta un caso como el de la epidemia que ahora [hay en Barcelona, aquél dice que todo lo que tiene en sus cajas para hacer frente á la calamidad son 9 000 pesetas.

Termina pidiendo que en el plazo más breve posible el Gobierno envíe una inspección al Ayuntamiento de Barcelona.

Contesta el ministro de la Gobernación.

Giné de los Ríos defiende la conducta de los radicales de Barcelona.

Interviene Villanueva y manifiesta que habiendo confesado el señor Sánchez Anido que se puso en el expediente su firma con la estampilla y sin su autorización, el asunto debe desviarse por otros cauces, interviniendo en él el fiscal.

Mientras no se aclare esto—exclama—nada puede hacerse en el asunto de las aguas.

Interviene el señor Alba defendiendo su conducta y la de los señores Anido y Francos Rodríguez; interviene este último el señor Burell.

Sánchez Guerra manifiesta que toma nota de las manifestaciones.

Lerroux interviene afirmando que urge la resolución. Después de rectificar, Lerroux alude al ministro de la Gobernación, diciendo que es una cobardía moral no resolver el expediente.

El señor Sánchez Guerra replica: No hay tal cobardía.

La habría si se quisiera resolver con los apremios que se tratan de imponer.

Por lo avanzado de la hora se suspende la interpelación.

Orden del día.—Los presupuestos

Continúa la discusión de los presupuestos.

Cobián defiende un voto particular sobre el presupuesto de Gobernación.

Lo defiende Quejana, justificando los aumentos consignados para Seguridad y Vigilancia.

Sánchez Guerra reclama la opinión categórica de los liberales.

Dice que los aumentos para Sanidad son consecuencia de la guerra, que nos ha traído la peste á las puertas de España.

Cree que nadie se opondrá á dichos aumentos. De lo contrario, no extrañaréis que el Gobierno apele á la fuerza de la mayoría para obtener la aprobación.

Los liberales protestan diciendo: ¿Y el acuerdo?

Sánchez Guerra: No trato de romper la concordia con las minorías; digo que la última palabra la dirá el Parlamento.

Romanones: La última palabra del Parlamento la dice la mayoría; pero no se olvide que las minorías se han unido para evitar los aumentos.

El Gobierno nos pidió una fórmula para la pronta aprobación de los presupuestos. Si el acuerdo se rompe, declinaremos nuestra responsabilidad y á los votos de la mayoría opondremos las minorías unidas las votaciones nominales.

Antes del rompimiento necesitamos conocer la opinión del jefe del Gobierno.

El señor Dato: Mi opinión es la del Gobierno. No caben consultas. Si las minorías gobiernasen, me iría con el Gobierno. Apelar á la mayoría no constituye agravio para las minorías.

Romanones: Las negociaciones siguieron con el señor Dato, pero vosotros habeis claudicado. Nosotros fuimos los requeridos.

Sánchez Guerra: No hay claudicación. Hicimos concesiones ante la transigencia de las minorías.

Dice que es concretamente inaceptable y continúa un agravio.

Reclama que, para respetar la concordia, sean aceptados todos los votos particulares. Si aceptais la responsabilidad, no se explica por qué negais los medios para combatir la epidemia.

Romanones: Con los créditos am-

pliables se puede atender á las eventualidades.

Reclama la suspensión del debate para no enconar los ánimos. (Rumores).

Sánchez Guerra dice que no se explica que se le regateen los medios para gobernar, siendo el presupuesto copia del de 1913.

Burell: Tenemos un acuerdo con el señor Dato.

Soriano: Dato se ha marchado escapado.

Burell: Si quereis romper el compromiso, tendreis la obstrucción.

Sánchez Guerra: Os hablo como hombre de Gobierno y os pregunto si

aceptais las responsabilidades negando los créditos que estimamos indispensables.

Burell: Entendemos que con la rebaja del 25 por 100 de los actuales, quedarían muy bien dotados.

Sánchez Guerra: Esa respuesta es síntoma de rompimiento, incapacitando vuestras propuestas.

Burell: El rompimiento, no; solo la discusión.

Besada: Dada la responsabilidad del ministro, cumpliendo con un deber de humanidad por la fatiga del señor Sánchez Guerra, suspendo el debate.

Se levanta la sesión después de las ocho de la noche.

LA GUERRA DE LAS NACIONES

Los alemanes triunfan en el Norte

Rusia envía un ultimatum á Bulgaria

DEL MOMENTO

Corazón de hidalgo

Ensombrecidos los ánimos por las noticias que hablan de los episodios de la guerra, es un rayo de luz la conducta del comandante del «Emden», dejando á un barco mercante inglés seguir su ruta, solamente porque en la nave britana viajaban dos mujeres, á las cuales enojaría con las molestias de un trasbordo en un alta mar tempestuosa.

El tronar de los cañones, la fiera acometida, el embestir de hombres, el corazón hecho resortes de los odios; la espada que siembra la muerte, el silencio de tumba, subsiguiente á horror tanto y á tanta ruina como el hada de la desolación y de la guerra, esparce sobre el mundo; puede, enhorabuena, probar los grandes recursos guerreros de un Estado, y hablar de un progreso fatídico que late en el espanto, en la destrucción, en la miseria al revés de aquel otro que florece en la gloria y en la vida, como rosa de los grandes amores, como flor de los ideales serenos, como hijo del beso del Cielo á la tierra.

Y los poderosos medios de guerra pueden engrandecer la figura histórica de un pueblo, pueden hacerlo dueño del mundo; pero, más aún que ellos lo agranda, porque lo sublima, la hidalguía siendo alma de acciones.

¿Qué se hizo de Roma? ¿Qué fué de sus legiones, aquellas falanges que, derrotadas, causaron llanto á todo un César?... ¡Tanto era el honor cifrado en ellas! Otras legiones vinieron después en el transcurso de los siglos, y las romanas han de ser vistas en el terreno de la historia para ser reconocidas en su mérito; pero de aquella lejana época, queda viva y perenne, en la memoria de la humanidad, la acción generosa de Escipión dando libertad á la joven celtibera de Carthago Nova, despreciando el derecho á pronunciar el «vae victis».

Pues, cuando los años hayan alejado de la actualidad los funestos laureles, floridos á fuerza de sangriento riego, y la imaginación se esfuerce, quizás en vano, para forjarse la idea de una lucha no igualada, el corazón, órgano de la veneración en los hombres, aún sabrá hacer vibrar sus fibras conmovido por el rasgo noble del comandante del «Emden», seguramente lector de Goethe, rasgo que es un chipazo de hidalguía, brillador á los ojos del alma, como el reflejo de un rayo del sol esplendente del progreso sobre la desnuda espada que se rinde saludando marcial, en la gran parada de la guerra, ante la soberana de los sentimientos por el Cristianismo; la mujer.

La conquista de Campo-Romano (Relato de un testigo) AMSTERDAM

La «Cote Lorraine» es una sierra

del departamento de Mosa y que forma un enorme despeñadero.

Al borde de esa cima, los aliados habían tomado magníficas posiciones, casi inexpugnables para los alemanes, que tenían que operar en un terreno dominado en absoluto por su enemigo.

El alto mando alemán dispuso la conquista de aquellas posiciones.

Ayer los flancos iniciaron la ofensiva, entrando tres horas más tarde en juego la artillería de grueso calibre, que comenzó á descargar una enorme granizada de metralla sobre la parte central de la altura.

Este fuego estuvo tan admirablemente dirigido, que las granadas estallaban á pocos metros de la cresta; sobre las posiciones mismas en que el Ejército francés estaba atrincherado.

Los aliados tuvieron que replegarse al Oeste y abandonar trincheras y parapetos.

En este momento las tropas del Kaiser se lanzaron á escalar aquel desfiladero. Una división completa de Infantería trepaba, formando torres humanas, por aquella pared vertical, hasta coronar la cima; la Artillería, atenta á las indicaciones de un globo cautivo, iba corrigiendo el tiro á medida que el enemigo retrocedía hacia el Oeste.

Minutos después, los alemanes ocupaban los parapetos y trincheras que los franceses venían ocupando media hora antes.

Sin embargo, la operación quiso completarla el alto mando germano, iniciando unos ataques parciales á los fuertes de Tozón, batería de «Paroches», fuerte del Campo Romano y fuerte de Lionville.

Momentos después de acordado el ataque, rompieron los franceses el fuego con las piezas de grueso calibre que habían podido retirar de sus perdidas posiciones.

Entablóse entre ambas artillerías un duelo formidable, que se prolongó por espacio de cinco cuartos de hora, sin que el éxito se decidiera.

Al cabo de ese tiempo, las baterías alemanas comenzaron á reducir al silencio á las de los fuertes enemigos, avanzando entonces la infantería sobre el de Campo Romano.

El ataque lo efectuaron los alemanes al arma blanca, y la guarnición francesa defendió su posición con denodado valor y con tan extraordinario heroísmo, que sólo se rindió al comprender que toda resistencia era vana, pues los germanos estaban ya en el interior del fuerte.

La guarnición había quedado reducida á 450 hombres.

El comandante alemán, dispuso que á la salida de su guarnición se tributasen á los soldados franceses los honores militares.

Todas las tropas germanas, formaron en dobles filas, presentando armas, desplegadas al viento las banderas, que se inclinaron en señal de homenaje al paso de los vencidos.

A no pocos de nuestros oficiales —dice un testigo presencial— se les saltaron las lágrimas, como á casi todos aquellos valientes, que lloraban sin poderse contener.

Después, los franceses se entregaron prisioneros, disponiéndose que á los oficiales se les permitiera conservar su sable.

Ocupación de La Bassée

ROTTERDAN 11
Los alemanes han caminado triunfalmente en días anteriores por el Sudoeste de La Bassée, apoderándose de Cambrin, Grenay y Lievin.

Los aliados consideraron que si, por esta parte eran vencidos, se verían en el triste caso de quedar divididos, y amenazada de inminente peligro toda el ala izquierda. Ayer y anteayer acumularon importantes refuerzos; pero los alemanes atacaron fuertemente y emplearon algunas piezas de artillería alrededor de La Bassée.

Certeros disparos causaron pánico en la población civil que allí quedaba y la guarnición que la defendía; pero al fin tuvo que rendirse y los alemanes tomaron posesión de la plaza.

Por el sitio en que se encuentra puede este hecho de armas ser origen de trascendentales acontecimientos en la línea.

Noticias graves

MADRID 12
Ayer á título de rumor, os telegraficó que la línea de los aliados había sido rota, nuevos despachos vienen á confirmar aquél.

Un despacho que se acaba de recibir de Londres dice:

Se han confirmado plenamente las informaciones transmitidas al «Daily Mail», el cual publica un telegrama de Dunkerque diciendo que los alemanes, después de un desesperado ataque, que duró toda la semana pasada, consiguieron romper la línea de los aliados en Iprés... (La censura ha tachado el resto del despacho).

Añade dicho periódico que, después de una lucha formidable á la bayoneta, en que tomaron parte los regimientos escoceses y uno de la Guardia, se consiguió rebasar la línea rota.

Los alemanes asaltaron después la línea de los aliados en Arrás... (La censura vuelve á suprimir el resto de la noticia).

Iprés y Arrás ardiendo

LONDRES 11
«Daily Mail» publica una noticia de su corresponsal en la guerra, quien le dice que Iprés y Arrás están ardiendo por los cuatro costados como consecuencia de los terribles bombardeos alemanes.

Hacia Dunkerque

ROTTERDAM 11
Se ha confirmado la toma de La Bassée y Combrin por parte de los alemanes.

Estos avanzan hacia Dunkerque.

En el Iprés y en Argónne avanzan los alemanes considerablemente.

La situación de los aliados se considera crítica.

¿Otra guerra? «Ultimatum» de Rusia á Bulgaria

ROMA 11
El ministro de Rusia en Bulgaria ha entregado el siguiente ultimatum al Gobierno búlgaro reclamando la pronta contestación del mismo:

1.º «El Gobierno búlgaro debe cesar en toda acción diplomática enemiga contra Servia.

2.º El Gobierno búlgaro debe asegurar formalmente que en lo sucesivo bajo ninguna forma soportará las bandas armadas ni las permitirá entrar en Macedonia.

3.º Bulgaria debe establecer severa censura en todos los periódicos que relatan los acontecimientos de la guerra.

4.º Bulgaria debe quitar las minas que imposibilitan y dificultan la navegación entre Varna y Lule-Burgas.

Si Bulgaria no da cumplimiento á estas exigencias en primer término Rusia se verá obligada á bombardear Varna y Lule-Burgas».

Insurrección en Orange

LONDRES 11
La situación en Orange es bastante crítica para los ingleses á causa del movimiento insurreccional que cunde de modo alarmante.

Se sublevaron el general Bules con nuevos contingentes que se les han sumado.

Descalabro ruso

CONSTANTINOPLA 11
Los combates librados entre turcos

y rusos, han ocurrido en la región de Kiskin, al Norte de Armenia, cerca de la provincia rusa de Transcaucasia.

Las tropas rusas fueron derrotadas en tres puntos con pérdidas considerables.

Una partida de cosacos penetró en territorio turco por Ordubar saqueando algunos pequeños pueblos del Asia Menor.

Una sección de fuerzas otomanas persiguió á los cosacos, que en la fuga se arrojaron á un río, donde fueron aniquilados.

Los turcos pasaron la frontera y se fortificaron en territorio ruso.

Un comunicado oficial del Gobierno otomano referente al bombardeo de los Dardanelos, dice así:

En el bombardeo de los Dardanelos tres disparos de una batería turca produjeron un incendio en un crucero blindado por los aliados, obligando á la escuadra á retirarse.

En la noche del día 4 se aproximó la escuadra de los aliados situándose frente al fuerte de Kum-Kalesi, retirándose ante los disparos del mismo.

Por la mañana el fuerte rompió el fuego que duró con intervalos hasta el mediodía.

Los buques ingleses hicieron 70 disparos.

Componían la escuadra que bombardeó los Dardanelos tres cruceros grandes y dos pequeños, catorce cazatorpederos y otros varios buques pequeños.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA
Santos Estanislao de Koska y Arcadio.

MES DE ANIMAS

San Lorenzo.—Cultos en sufragio de las almas del Purgatorio á las seis de la tarde.

San Cosme.—Ejercicio del mes dedicado á las ánimas, á las seis de la tarde.

CRÓNICA JUDICIAL

El crimen de Hinojar del Rey

Ante la sala de lo criminal de esta Audiencia, ha comenzado hoy la vista, en juicio por jurados, de la causa instruida contra Elías Tapia, Félix Peñalver Pascual y Domingo Martínez Tapia (este último, declarado en rebeldía), acusados de los delitos de robo y homicidio cometido en la persona de Andrea Hernando, el 8 de Marzo último.

Conclusiones del fiscal

1.º En el pueblo de Hinojar del Rey, sobre las ocho de la noche del día 8 de Marzo del corriente año, los procesados Elías Tapia y Félix Peñalver Pascual, en compañía de otro declarado rebelde, se dirigieron por el tejado de la casa del primero, al corral de la de su vecina Andrea Hernando, con el fin de robarla y al encontrarse á la misma en la portada de acceso al aludido corral, se abalanzaron á ella y apretándole fuertemente el cuello, la produjeron la muerte á consecuencia de asfixia, por compresión violenta de la laringe, apoderándose seguidamente sus matadores, con ánimo de lucro, del dinero que en monedas de oro, plata y billetes del Banco de España, tenía la interfecta en un arca y cuya cantidad, si bien no ha sido posible fijar, excedía de 500 pesetas, habiéndose apoderado además de una bacalada, que dicha interfecta había comprado en uno de los días anteriores al de su muerte.

2.º Los hechos expuestos integran un delito de robo con ocasión del que resultó homicidio, previsto y castigado en el núm. 1.º del artículo 516 del Código penal.

3.º Del expresado delito son responsables criminalmente, en concepto de autores, los procesados Elías Tapia y Félix Peñalva.

4.º Concurren y son de apreciar en contra de ambos, las circunstancias agravantes 9.ª, 15, 20 y 29 del artículo 10 del mencionado Cuerpo legal, ó sean las de abuso de superioridad, nocturnidad, haberse ejecutado el hecho en la morada de la ofendida y la de escalamiento.

5.º Procede imponer á dichos procesados Elías Tapia y Félix Peñalva, la pena de muerte, con acceso-ria de inhabilitación absoluta perpetua en ocasión de ser indultados y al pago de las costas por partes iguales.

6.º En concepto de indemnización deberán satisfacer á los herederos de Andrea Hernando, solidaria y mancomunadamente, cinco mil pesetas.

Palacio de la Luz

Mañana viernes

Los sobrinos del capitán Grant

2.500 metros :: 8 partes

Secciones á las cinco y tres cuartos, siete y media y nueve y cuarto

Precios: 0'60 preferencia y 0'25 general

Hoy: LA ISLA DEL ESPANTO

Secciones desde las cinco de la tarde.—Precios ordinarios

La vista.

Esta causa ha despertado gran interés y á la celebración del juicio asiste numeroso público.

Forman el Tribunal el presidente Itmo. Sr. D. Javier Valencia y los señores don Manuel Pérez Rodríguez y don Vicente Santamaría Mauride.

Actúa de fiscal el que lo es de esta Audiencia, don Justo Villanueva, estando encargado de sostener la acusación privada el letrado señor Arranz Olalla.

Defiende á Elías Tapia, el señor don José Fournier y Franco, y á Félix Peñalva, don Amando Fernández Soto, en representación de don José Cuesta.

Esta mañana se practicó la prueba documental, habiendo además desfilado algunos testigos de los 57 que presentaba el fiscal y 4 la acusación privada.

El acto se suspendió á la una, habiéndose continuado esta tarde á las cuatro y media.

CRÓNICA LOCAL

Segundo día de feria. Animación como el primero, pero el tiempo ha traicionado, porque ha sido infernal: un viento furioso, llevando en sus alas nubes de polvo, que danzaban con vértigo impidiendo hasta el respirar, ha sido la nota del día.

En la feria de que ayer hablamos, el viento parecía soplar con saña maligna, con grave daño para las tenducitas miserables levantadas con unas tablas y unos trapos, que se movían y removían al compás del viento, entre los reniegos de aquellos que se estacionaron allí, para ganarse la vida.

Y el dios Eolo, seguía en su diversión de soplar á pesar de las maldiciones y gritos.

Nosotros nos compadecemos de aquellas gentes que establecieron allí sus campamentos, y que luego pasan la noche con un frío intenso, allí en el campo, sin más calor que el de una hoguera que flamea en la llanura negra, y que no es lo suficiente para matar el doble frío del cuerpo y del alma.

Es una nota típica en extremo la de estas gentes, que en animados corrillos y en medio de su tristeza y de su miseria, comentan las suertes del día, consolándose mutuamente, porque la desgracia y la pobreza los hacen hermanos.

Hemos recibido una noticia que nos ha alegrado y que seguramente ha de causar buena impresión á todos los aficionados.

Hoy no tenemos tiempo más que para darla sin comentarios.

Nuestro amigo don Félix González Miguel, nos dijo que había recibido noticias de los dos «Gallos», Belmonte y Gabona, anunciándole que están libres de compromiso los días 27 y 29 de Junio, por lo que podrán venir á torear á nuestra plaza.

Ahora empezarán las gestiones para cerrar el contrato, toda vez que se espera que el pueblo burgalés secunde las bellas iniciativas de la Junta de Festejos que trabaja con gran entusiasmo.

Información Militar

Vacantes en el generalato.

Esperábase que ayer se cubriría la vacante de general de brigada que existe en el generalato; pero no ha sido así. Tal vez se cubra en el Consejo que se ha de celebrar en Palacio mañana.

La vacante corresponde á Estado Mayor, y en los Círculos militares se indica como candidatos probables á los coroneles Picaso, Marengo y Fernández Llanos.

Jefe fallecido.

El día 8 falleció en San Felú de

Llobregat (Barcelona) el comandante, con destino en los Somatenes armados de Cataluña, don José Hernández Dabóres.

Retiro voluntario.

Ha solicitado voluntariamente su retiro el comandante de Infantería, don Mariano Pérez Alonso.

Destinos.

Oficinas militares.—Oficiales segundos, don José de la Torre á la Subinspección de esta Región y don Diego Ollero, á la Intervención general de Guerra; oficiales terceros, don Gregorio Salcedo y don Gerardo Clotet, á la Capitanía general de esta Región.

Prácticas.

Se ha dispuesto que el capitán de Infantería, don Clemente Ufano, alumno de la Escuela Superior de Guerra pase á continuar las prácticas reglamentarias á la Comisión del Plano de Menorca.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Se encuentra en Burgos, pasando unos días, el notable músico mayor de la Academia de Infantería, don Tomás Romo, querido amigo nuestro.

En el rápido pasó con dirección á San Sebastián el hijo del exministro señor Cobian.

Ha llegado don Federico Aldecoa.

Se encuentra en esta el médico de Briviesca don Tomás Asejo.

También se halla en Burgos el ingeniero don Pablo Martínez.

Noticias

Con objeto de poder practicar la liquidación de lo recaudado en la función que tuvo lugar anteayer en el Palacio de la Luz, á beneficio de la Cantina Escolar, se ruega á las personas y entidades que recibieron localidades, satisfagan su importe á la mayor brevedad en las oficinas del Gobierno civil.

En atento B. L. M. nos participa el señor coronel subinspector del 12.º Tercio de la Guardia civil don Enrique Gil Avalle, haberse hecho cargo del mando de dicho Tercio, ofreciéndose-nos en el mismo.

Mucha agradecemos tan fina atención.

AYUNTAMIENTO

O den del día para la sesión de mañana:

Acta de la celebrada el 6 de los corrientes.

Distribución de fondos para el presente mes.

Dictámenes.—De la comisión de Cementerios, en la instancia de don Francisco Olea, pidiendo la propiedad de una sepultura del cementerio de San José.

De la de Gobierno, en el expediente sobre reorganización de los servicios de las oficinas municipales.

De la de Hacienda, en las circulares de la Cámara agrícola de Valencia y señor Alcalde de Castellón, interesando se den facilidades para la venta de la naranja en esta ciudad, y en la instancia del Montepío de empleados del Excmo. Ayuntamiento, en súplica de mayor subvención para asegurar su existencia.

De la de Obras, en la instancia de don José Fournier, solicitando permiso para pintar la fachada y sustituir un grupo de miradores de la casa número 43 de la calle de San Juan; y en la de don Domingo Fernández, para revocar la parte baja de la fachada de su casa número 28 de la calle de Burgos, del barrio de Villatoro, y en la de don Francisco Peláez, para construir un horno de cocer teja y ladrillo en el término llamado del «Encuentro».

De la de Teatro, en el expediente sobre ejecución de varias obras en el principal de esta ciudad.

En varias cuentas.

PÉRDIDA

de un alfiler de corbata con un brillante, entre el cambio de tiro, en Cogollos, del coche correo de Aranda y la caseta en los llanos de Sarracín, frente al monte Villoldo.

A quien lo entregue á don Amando Fernández Soto, en Burgos, Isla 29, ó en Lerma, además de agradecerse se le gratificará.

El próximo sábado llegará á ésta, el reputado dentista señor Gurrea, con objeto de ponerse de nuevo al frente de su acreditado gabinete.

Plaza del Duque de la Victoria, 18, principal.

Palacio de la Luz :: (PLAZA DE LA LIBERTAD)

Hoy tendrá lugar el muy emocionante estreno «La isla del espanto», serie Arizona-Bill, el actor más intrépido del mundo.

Completarán el programa 3 estrenos más.

Las secciones de hoy comenzarán á las cinco de la tarde.

Esta Empresa ha adquirido apesar de su inmenso coste y no sin gran trabajo, la exclusiva para esta plaza del monumental estreno, «Los sobrinos del capitán Grant», de 2 500 metros que tendrá lugar mañana viernes.

Dada la expectación y extensión de esta película, se abrirá la taquilla á las cuatro y media de la tarde, teniendo lugar las secciones á las cinco y tres cuartos, siete y media, y nueve y cuarto en punto.

Los señores invitados deberán canjear sus vales en taquilla.

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

La policía ha detenido á tres sujetos que venían á la feria á trabajar.

Ingresaron en la cárcel á suir quin-cena.

El guardia municipal Laureano Aguilar, detuvo á Tomás González Barrio, cuyo sujeto estaba reclamado por el juez de Instrucción de Briviesca.

Hoy, á las dos y media de la tarde, se han reunido en el cine de la Plaza de la Libertad, los asilados del Hospicio Provincial, para presenciar una entretenida sección de cinematógrafo, con que su propietario les ha obsequiado.

Olmos

Se venden baratísimos, varios. Informes, San Juan 61, portería.

NOTAS UTILES

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos

María de la Blanca Villalengua Martínez, Avelina Ortega Herrero.

Funciones

Calixto Herrera Martínez, de 50 años, Hospital de San Juan.

Emilia Sánchez Hernández, de 36, Barrio de Cortes.

Eliás Calvo é Ibáñez, de 3, Santa Dorotea, 33.

Félix Estefanía Estefanía, de 56, Huerto del Rey, 23.

SERVICIO DE «EL CASTELLANO»

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID, 12.—4 TARDE

Los comunicados franceses

Burdeos.—El que ordinariamente se da á las tres de la tarde, hoy se dió con enorme retraso y en el se dice que no cesa de combatirse entre Nieuport y el Lys.

Al E. de Nieuport hemos recuperado Lombardyde; pero al final de la jornada los alemanes han conseguido apoderarse de Dixmude.

El de las diez de la noche dice: El enemigo ha continuado todo el día su esfuerzo de ayer, pero sin obtener nuevo resultado.

Ha dirigido sobre Lombardyde un contraataque, que ha sido rechazado y ha hecho varias tentativas para salir de Dixmude sobre la orilla izquierda del Iser.

En el resto del frente nada nuevo.

Alemanes y escoceses

Burdeos.—Como nota de la lucha en la región de Iser, se cuenta el formidable encuentro tenido en las cercanías de Iser entre los soldados escoceses y la Guardia Prusiana, en donde se cree han logrado los germanos romper la línea enemiga.

Los alemanes se lanzaron contra los escoceses, cargando á la bayoneta con un valor sin límites.

Los escoceses aguantaron á pie firme la acometida, sucumbiendo por centenares antes de replegarse.

Los germanos repitieron por cinco veces el ataque que volvió á estrellarse contra los escoceses.

Por fin los atacantes redoblaron su empuje logrando abrir una grande brecha por donde pasaron los prusianos dividiendo las filas avanzadas de los aliados.

Fuerzas á Bélgica

París.—Se dice que en la región de Flandes están luchando grandes masas de Caballería austro-húngaras.

Informes ingleses

Algeciras.—De Gibraltar llegan las siguientes noticias de origen inglés: La insurrección boer del Trasvaal toma gran incremento, preocupando seriamente al Gobierno británico.

Muchas fuerzas de la metrópoli han hecho causa común con los insurrectos y ya se cree imposible dominarlos.

Se ha confirmado que diez oficiales del buque «Kaiser Wilhelm», que estaban prisioneros de los ingleses, lograron fugarse en un buque holandés, disfrazados de fogoneros.

Se sabe también oficialmente que el crucero alemán «Emden», antes de sostener combate con el «Sidney»,

dejó en tierra casi toda su tripulación.

Madrid, 4'30

Consejo de ministros

El Consejo de ministros que tuvo lugar en el Palacio de la Presidencia, dió principio á las doce del día de hoy.

A la entrada los ministros manifestaron á los periodistas los asuntos que pensaban tratar.

El primero en llegar fué Bergamín, á quien detuvimos para preguntarle si era cierto lo que se decía, que había retirado los aumentos propuestos en su presupuesto de Instrucción Pública.

Bergamín contestó: No es verdad eso que ustedes dicen que haya retirado los aumentos; por el contrario voy á proponer y soy serviente partidario de que se discuta el presupuesto de Instrucción Pública para que después sepa el país quienes se oponen y no quieren las reformas en la enseñanza, tan necesarias en nuestro país.

El ministro de la Guerra nos dijo que llevaba varios expedientes relacionados con la aplicación de la ley de reclutamiento.

Nos acercamos al marqués de Lema que llegaba en aquel momento y nos manifestó:

—Tengo que decirles que esta tarde se reunirán por vez primera las damas que componen la Junta encargada de promover la suscripción á favor de la población civil belga.

—¿De política?

—De eso, no sé nada.

Cuando terminábamos de hablar con el ministro de Estado, llegaban los señores Dato y Besada, de la iglesia de los Jerónimos, de asistir á los funerales por el señor Canalejas.

No se detuvieron con los periodistas mas que breves momentos.

—Hoy—dijo el señor Besada—se discutirán los presupuestos referentes á varios departamentos y que no encuentran oposición por parte de las minorías.

Mientras estas acuerdan la fórmula, créese que el Gobierno será quien haga suyos los dictámenes con las modificaciones que las minorías propongan, evitándose de esta manera la aceptación de votos particulares que pudieran presentarse.

Después del Consejo

Hasta cerca de las dos de la tarde, estuvieron reunidos los ministros en Consejo, en la Presidencia.

Según la referencia oficiosa, se examinó detenidamente el asunto relativo al incidente ocurrido ayer al someterse á discusión el presupuesto de Gobernación, ratificándose los ministros en el acuerdo de poner á votación el

punto origen de la divergencia que existe.

Esto no obstante el señor Sánchez Guerra, asistirá á la reunión que celebren los jefes de las minorías con el fin de facilitar á aquellos la discusión, aportando antecedentes.

El señor Dato dió cuenta del proyecto de ley sobre colonización, inspirado con tendencia á procurar cuanto sea posible la emigración, transformando lo que afecta al sistema empleado en el cultivo.

El ministro de Estado, informó á sus compañeros de cuantas noticias ha recibido del Extranjero.

Acerca del proyecto, sobre un empréstito para la ejecución de obras en el puerto de Sevilla, trató el señor Ugarte.

Dicho asunto lo estudiará con la detención que merece, el ministro de Hacienda.

El general Echagüe habló del proyecto de artillado de los puertos, el cual ha de constituir el de bases navales, además de Mahón y otros puntos importantes.

Madrid 5'30

Senado

Se abre la sesión á las 3'50 de la tarde, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Instrucción Pública y Hacienda.

Desanimación en la Cámara.

El señor Ballesteros dirige al ministro de Fomento un ruego relacionado con el expediente del ferrocarril directo de Cuenca á Utiel, ya aprobado por el Congreso y para que se apruebe en el Senado.

El señor Testor dice que el ministro debe traer paralelamente el del directo á Valencia.

El señor Polo y Peyrolón se adhieren al ruego de los representantes de Valencia y después dirige un ruego al ministro de Instrucción Pública, referente á la apertura de escuelas de adultos.

El ministro promete atender las peticiones de dichos señores.

(Sigue la sesión.)

Congreso

Se abre á las 3'30, bajo la presidencia del señor Besada.

En el banco azul los ministros de Fomento y de Estado.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Zapata dirige un ruego al ministro de Estado á fin de que nuestros derechos sucesorios tengan efectividad en las Repúblicas americanas donde se hallan establecidos intereses españoles.

El marqués de Lema le contesta diciendo que estudiará el asunto.

A preguntas del señor Lope dice el ministro de Fomento que el Gobierno siempre se ha preocupado de la Agricultura, principal riqueza de nuestra nación.

El señor Roselló anuncia una interpellación sobre los españoles fusilados en Lieja.

El Papa y los mejicanos

Roma.—En las «Actas de la Santa Sede» se inserta una carta del Sumo Pontífice, dirigida al Arzobispo de Méjico, en cuyo documento refleja el Papa la gran parte que toma en las tribulaciones de la iglesia mejicana, exhorta al clero á redoblar las oraciones para pedir el término de tanta desventura y obtener de Dios el remedio.

Su Santidad envía al prelado una importante suma para atender á las necesidades del culto.

De la guerra europea
Un torpedero á pique

Londres.—El Almirantazgo comunica que el torpedero inglés «Diger» ha sido hechado á pique en el mar del Norte por un torpedero alemán.

La tripulación se salvó.

Comunicado alemán

Amsterdam.—El Alto Mando alemán ha dado el siguiente comunicado relatando las últimas operaciones:

En el ataque del día 11, al N. O. de Ipres hicimos 500 prisioneros y tomamos 9 ametralladoras.

En el canal de Ipres, que es nuestro, seguimos nuestro triunfal avance y nos hemos apoderado después de sangriento combate, de Laugemarck, que es punto estratégico y una gran conquista.

Hicimos en este punto 2.000 prisioneros ingleses y franceses.

Nuestros soldados realizaron la operación con entusiasmo delirante. Se

lanzaron al agua cantando el himno nacional.

Hemos rechazado los ataques de los alemanes al S. O. de Lille y al S. de Verdun.

En Armentières al S. avanzamos, ocupando posiciones estratégicas.

En el Este no ocurre novedad.

El comunicado austriaco

Rotterdam.—Dice así el comunicado relativo á las operaciones en Rusia:

En el combate empeñado en todo el día de ayer en la línea Chabatz-Lesnica, los austriacos tomaron por asalto algunas posiciones fortificadas y avanzaron al S. de Planina, al E. de Losnitka, Kronpany y Ljubuvijva.

El «Koenisberg»

Londres.—Se sabe que ha desembarcado en el río Rudijli la tripulación del «Koenisberg» que como se sabe estaba encallado: Los buques ingleses bombardearon á los tripulantes.

Bolsa

	Dia 11	Dia 12
MADRID		
Interior contado	71'75	71'75
Id. fin de mes	00'00	00'00
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	92'50	92'50
Nuevo amortizable	85'00	00'00
Banco de España	443'00	000'00
Tabacos	000'00	000'00
Banco Hipotecario	00'00	00'00
Banco Hispano americano	00'00	00'00
Obligaciones azucareras	70'00	00'00
Azucareras preferentes	00'00	00'00
Id. ordinarias	13'50	00'00
Cambios sobre París	000'00	104'00
Id. Londres	26'08	26'06
Cédulas	00'00	88'75
BARCELONA		
Interior fin próximo	00'00	00'00
Norte	00'00	00'00
Alicante	00'00	00'00
PARÍS		
Exterior	00'00	00'00
Norte	000'00	000'00
Alhambra	000'00	000'00

Doctor A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ

Consulta diaria de 11 á 1.—Calera 13

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

M. LOSTAU
EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro.

TELEFONO NUM. 69

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á una. Gratis á los pobres.

Lain-Calvo, núm. 18

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

Doctor Arangüena
DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.—Consulta de once á una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

Sastrería y ropas hechas

HIJOS DE V. PALACIOS
TRABAJOS PERFECTOS Y ECONÓMICOS

Gran novedad en paños, admitiéndolos también del cliente para la confección á medida.

Primera casa en impermeables y trajecitos de marinero.

Calle de Sombrerería, número 9 (junto al Ideal Bar)

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

TALLER DE ENCOADERNACIONES Privilegiado

Especialidad en encuademaciones litúrgicas. Libros Diarios, Mayores, Cuentas corrientes, actas, copiadore y borradores, Registro de partidas bancas, Matrimonios, defunciones, matrícula y cuentas de fábrica.

Precios moderados

DORADOS • RELIEVES • ESTUCHES

RUFINO S. GONZALO
Huerto del Rey, 2 y 4

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO
Y
CAMBIANTE DE MONEDAS
Isla, 5.—BURGOS

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de nueve á dos y de cuatro á siete.

BANCÓ DE BURGOS

FUNDADO EN 1900
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.334.000

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

A. Santa Olalla

OCULISTA

Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Dr. Gaspar y Soler

Exmédico de la Beneficencia municipal de Madrid, médico primero del Cuerpo de Sanidad militar.

Horas de dos á cuatro.

LAIN-CALVO, 10, 2.º

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODÁN
— LOGROÑO —

Esta casa dedica su especialidad á la construcción de prensas para uva, oliva y manzana, construyendo las mejores prensas conocidas.

Pídase catálogo que se envía gratis

Coto redondo

Se arrienda uno barato, por no poder atenderlo su dueño. Tiene treinta hectáreas todas de regadío, con buenos prados, casas, cuadras, pajares y corrales.

Para más informes, Nuño Rasura, 14, 2.º Burgos.

VENTA DEL CARBON DE LA FABRICA DEL GAS
Rebaja de precios

Quintal de cok, picado . . . 2'70 pts.
id. de cok, grueso . . . 2'60 »

Estos precios regirán desde el día de la fecha.

Burgos 27 Octubre 1914.

¡NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerva, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco, 75 céntimos

En Burgos: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor.

Briviesca: Manuel Marroquín y farmacias principales.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente á todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.

Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.

Dirigirse únicamente por escrito á: doña Carmen C. P. García, Aribau 24, Barcelona.

BUENA OCASION EN TRASPASO

del Bar de la Paloma en buenas condiciones y facilidades para el pago, por traslado á otro local para el completo desarrollo de la industria á que vengo dedicándome de fábrica de gaseosas. Para tratar en el mismo.

Chico

Se necesita uno de 13 á 14 años, en el comercio y sastrería de Hijos de Víctor Palacios.

Ornamentos de Iglesia y trajes talares

MONZON Y MUZAS
Antiguos dependientes de don Pedro Ruiz

Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indistinguible.

Gran surtido en Damascos, Brocateles, Lampas y Satines con metal y oro fino.

Confección especial de esta casa en los TRAJES TALARES.

ESTACION, 7.—VITORIA

JEREZ GARBEY

Especialidades en vinos embotellados, Amontillado Fino, Fino San Patricio, Oloroso 1850 y Tío Guillermo.

Pídase en todas partes

Mercado de cereales

BURGOS 12.
La entrada ha sido de 1.000 fanegas.
Trigo mocho á 12,50 pesetas fanega
Idem rojo á 12,25 pesetas fanega.
Alaga á 13,25 pesetas fanega.
Centeno á 9 pesetas fanega
Cebada á 6,50 pesetas fanega.
Avena á 4,25 pesetas fanega.
Yeros á 9 pesetas fanega.
Espanceta á 6 pesetas fanega.
Titos á 7,50 ptas. fanega.
Garbanzos á 35 pesetas fanega.
Alholvas á 7,50 pesetas fanega.
Patatas á 0,90 pesetas arroba.
Mercado animado.

VALLADOLID 11.
Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 400 fanegas de trigo cotizándose á 52 reales una
Tendencia firme.
Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo á 51 reales una.

Peñafiel 11.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas á 51. Precios flojos.
Los demás granos se cotizan como sigue:
Centeno á 35.
Cebada á 26.
Yeros á 35.
Avena á 16.
Tiempo bueno.
Arévalo 11.—La entrada en el mercado de hoy ha sido de 90 fanegas.
Trigo á 51 y 52 reales.
Centeno á 37
Algarrobas á 35 y 36.
Tiempo lluvioso.
Riocio 11.—La entrada del mercado de hoy fué de 500 fanegas de trigo á 50 y 50'50 reales una.
Harina de primera á 18 reales arroba, de segunda á 17'50 y de tercera, á 17.
Tendencia firme.
Tiempo suave.

Academia Franco-española

Preparatoria para carreras militares, Correos, Telégrafos, Aduanas y demás especiales.—Preparación completa para el ingreso de las próximas oposiciones en los ferrocarriles del Norte, carrera de mucho porvenir, y única Academia que cuenta con elementos suficientes para dicha preparación.—Repaso de las asignaturas del Bachillerato y del Magisterio.

Este Centro de enseñanza pone á disposición de sus alumnos una escogida biblioteca de libros de consulta, así como también un abundante material para la enseñanza de Geografía é Historia Natural. Asimismo cuenta con un competente profesorado para cada grupo de asignaturas, todos con títulos académicos, según está mandado en la vigente ley de enseñanza.

No cree oportuno la dirección de este Centro dar á la publicidad el número de alumnos aprobados en las convocatorias á que se han presentado, ni repartir á granal la Memoria del mismo, pues casi siempre dichas Memorias resultan desfiguradas, poniendo en primeras páginas todo aquello que deslumbra y callando el número de los suspensos. Sin embargo, este Centro pone á disposición de los padres, en la dirección del mismo, los resultados obtenidos por sus alumnos.

SE ADMITEN INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

HORAS DE ADMISION: DE NUEVE A DOCE Y DE TRES A CINCO.

Dirección: DON SALVADOR GROIZARD, Avellanos, núm. 5, principal, izquierda, Burgos.

CAMAS Y MUEBLES

Modelos especiales

LOS MÁS MODERNOS

LOS MÁS ELEGANTES

LOS MÁS SÓLIDOS

LOS MÁS BARATOS

Siempre grandes existencias. Elegantes camas con muelle desde 25 pesetas.

Encontrareis siempre en "LA GRAN BRETAÑA"

Al contado y á plazos

Géneros garantizados

Calle de Vitoria 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al «Diario de Burgos»

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.

Prestamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

APROBADOS POR EL GOBIERNO

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

Abonos minerales

Primeras materias fertilizantes marca legítima

SAINT-GOBAIN

SUPERFOSFATO :: AMONIACO :: POTASA

En sacos de 50 y 100 kilogramos precintados, garantizados precios de fábrica.

Depósito general

José Miguel Oliván - Espolón, 2 y 4 - Burgos

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones. Se hacen grandes rebajas á los expendedores.

Sombrerería, 15.—Burgos

TOS CATARROS BRONQUITIS ASMA ELIXIR GOMENOL CLIMENT

